

ОТЧЕТ
Главного эксперта Первой Всероссийской выставки спаниелей

Янушкевич О.И.
Всероссийская категория
по породам и испытаниям спаниелей, г. Москва

1. Введение.

Первая Всероссийская выставка спаниелей была организована и проведена общественной организацией Рязанское областное общество охотников и рыболовов совместно с Ассоциацией Росохотрыболовсоюз 12 июня 2024 г. на территории Стрелково-охотничьего стенда в Рязанском районе Рязанской области близ д. Полково. Привлекла внимание кинологической общественности области и соседних регионов. Выставка проводилась, в соответствии с планом мероприятий Ассоциации Росохотрыболовсоюз на 2024 год.

Выставка проводилась в соответствии с действующими на момент проведения нормативными документами Ассоциации Росохотрыболовсоюз, Положением о I Всероссийской выставке спаниелей, г. Рязань 12 июня 2024г. (далее по тексту «Положение») и Дополнением к Положению о I Всероссийской выставке спаниелей, г. Рязань 12 июня 2024г. (далее по тексту Дополнение)

Для подготовки и проведения Выставки был назначен Выставочный комитет (Выставком) в составе:

Председатель - Кузнецов Д.Д. (председатель секции спаниелей ОО Рязанского областного общества охотников и рыболовов).

Зам. Председателя

Кузина М.Г. –Начальник Отдела ОС ЦП РОРС

Ячков С.Н. (охотовед-кинолог ОО Рязанского областного общества охотников и рыболовов).

Ответственный секретарь – Демидова Т.Ю.

Члены выставкома: Денисенко Е.В., Косов С.В., Мережко А. Ю., Петрова В.А.

В связи с отказом по уважительной причине И.А. Домского от работы на выставке, в качестве Главного эксперта, было утверждено Дополнение к Положению, которое изменяло п. 5.1 Положения. В соответствии с Дополнением экспертизу собак проводили:

Главный эксперт выставки - Янушкевич О.И. (Всероссийская категория по породам и испытаниям спаниелей, г. Москва).

Ринг кобелей всех возрастных групп и пород.

Эксперт ринга - Поддубный В.А. (Всероссийская категория по породам и испытаниям спаниелей г. Екатеринбург),

Ассистенты:

Громов А.Ю. (II категория, г. Санкт-Петербург),

Сенькин О.Б. (II категория, г. Пенза),

Секретарь ринга — Демидова Т.Ю.

Стажеры Семирянко Н.Н. (Саратов), Паршина С.Ю. (Тверь) и Коржавин А.В. (Екатеринбург) по два стажера в каждом ринге возрастных групп.

Ринг сук всех возрастных групп и пород.

Эксперт ринга– Мартынова Л.З. (Всероссийская категория по породам и испытаниям спаниелей, г. Новосибирск).

Ассистенты: Трусов В.И. (I категория г. Санкт-Петербург); Волобуев В.А. (II категория г. Нижний Новгород).

Секретарь: Петрова В.А.

Стажеры на рингах породы вахтельхунд: Мережко А.Ю. (г. Рязань), Фенина Е.С. (г. Санкт-Петербург).

Стажеры на рингах породы русский охотничий спаниель: Мережко А.Ю. (г. Рязань), Леуш В.Б. (г. Краснодар).

Выставка была проведена в Рязанской области на территории Стрелково-охотничьего стенда в Рязанском районе близ д. Полково. Место проведения соответствовало требованиям, предъявляемым к площадкам для экспертизы охотничьих собак, и позволила провести качественную экспертизу, как в стойке, так и в движении, в соответствии с «Инструкцией по методике, технике и организации экспертизы охотничьих собак на выставках и выводках, проводимых на территории РФ».

Близ рингов стояли палатки, защищающие при работе с документами от ветра и возможного дождя. В палатках рингов находилось все необходимое для работы экспертных комиссий. Измерение роста собак производилось на ровной асфальтированной площадке стенда.

Погода в день проведения выставки была солнечной, температура воздуха колебалась в районе + 28-32°C. Выставка началась с общего построения. После официальной части открытия выставки и представления экспертов комиссии начали свою работу.

Экспертиза была начата с младших возрастных групп и проводилась в возрастающем порядке. Все собаки были осмотрены на полноту и правильность зубной системы, соответствие стандарту шерстного покрова. Проводились измерения высоты в холке при помощи ростомера, у собак, приближающихся к предельному индексу растянутости, измерялась и косая длина туловища.

Экспертиза была гласной. Всем владельцам собак, были даны индивидуально подробные описания достоинств собаки, замечаний и недостатков экстерьера их питомцев, зрителям представлены ринги, породы и объяснена подробная расстановка в рингах второй и третьей возрастных групп. В заключение работы каждого ринга было проведено награждение свидетельствами, дипломами, жетонами и медалями соответствующего достоинства, и памятными призами, кубками и подарками, которые были подготовлены организаторами.

На выставке проводится как открытый чемпионат среди участников в личном зачете, так и командное первенство среди организаций, являющихся членами Росохотрыболовсоюза или имеющих с ним договорные отношения в области охотничьего собаководства, а также кинологических организаций других государств.

2. Итоги выставки

2.1. Участники выставки

Таблица количественного участия собак по возрастным группам

Возрастная группа	Пол	Группа пород	
		Русский охотничий спаниель	Вахтельхунд
Младшая	К	7	1
	С	4	-
Средняя	К	8	-
	С	8	1
Старшая	К	19	-
	С	13	1
Итого:	К	34	1
	С	25	2
Итого		59	3

Всего в выставке участвовали 62 собаки из 14 регионов России и Республики Беларусь

	Регион
1	Республика Беларусь.

2	Республика Татарстан
3	Волгоградская область
4	Донецкая область ДНР
5	Краснодарский край
6	Владимирская область
7	Москва
8	Московская область
9	Пензенская область
10	Рязанская область
11	Ростовская область
12	Саратовская область
13	Тверская область
14	Тульская область
15	Екатеринбург

2.2. Итоги экспертизы по экстерьеру

Итоговая таблица оценки собак по экстерьеру

ПОРОДА	ПОЛ	ВОЗРАСТНЫЕ ГРУППЫ													
		МЛАДШАЯ				СРЕДНЯЯ				СТАРШАЯ					
		Оч. Хор.	Хорошо	Удовл.	Без оц.	Отл.	Оч. Хор.	Хорошо	Удовл.	Без оц.	Отл.	Оч. Хор.	Хорошо	Удовл.	Без оц.
Вахтельхунды	к						1								
	с					1					1				
	Итого					1	1				1				
Русские охотничьи спаниели	к	6	1			4	4				15	4			
	с	4				7	1				11	2			
	Итого	10	1			11	5				26	6			

Из 3-х спаниелей породы Вахтельхунд оценку «очень хорошо» получила 1 собака (33,6%), оценку «отлично» - 2 собаки (66,7%). Из 59 русских охотничьих спаниелей оценку «хорошо» получила 1 собака (1,7%), оценку «очень хорошо» - 21 собака (32,6%), оценку «отлично» - 37 собак (62,7%).

Первое место в рингах немецких спаниелей заняли.

Пол	Мл. возр. гр.	Ср. возр. гр.	Ст. возр. гр.
К	-	Свенельд 1056/24 Свентицкий В.Ю.	-
С	-	Долли 1057/24 Стешин С.А.	Одра Дар Сибири 1051/22 Карлин И.М.

Все собаки были единственными в ринге.

Первое место в рингах РОС заняли.

Пол	Мл. возр. гр.	Ср. возр. гр.	Ст. возр. гр.
К	Ар-Загреус 495М-23/0044-4/рос Союхтанов Д.А.	Газ 846-22/0022-1/рос Келер С.И.	Арнольд 6872/23 Мережников А.С.
С	Веста 812-в-23/004-5=рос Лукьяненко П.С.	Ким-Рика 495М-22/0089-5/рос Макарова Е.В.	Девана 6045/17 Солдатов А.М.

2.3. Итоги комплексной оценки собак

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА КОМПЛЕКСНОЙ ОЦЕНКИ СОБАК

ПОРОДА	ВОЗРАСТНЫЕ ГРУППЫ											Вне класса
	ПЛЕМЕННОЙ КЛАСС											
	СТАРШАЯ				СРЕДНЯЯ				МЛАДШАЯ			
	Элита	I	II	III	Элита	I	II	III	I	II	III	
Вахтельхунды		1				1	1					-
Русские охотничьи спаниели	10	19	2	1		8	5		1	4		9

Из 3-х спаниелей породы Вахтельхунд второй племенной класс получила 1 собака (33,6%), первый племенной класс - 2 собаки (66,7%). Из 59 русских охотничьих спаниелей к классу элита отнесено 10 собак (16,9%), к первому племенному классу - 28 собак (47,6%), ко второму классу - 11 собак (18,6%) и к третьему 1 собака (1,7%), вне класса - 9 собак (15,3%).

2.4. Чемпионы выставки

Порода	Кобель	Сука
Русский охотничий спаниель	Б-Арси, ВПКОС 5925/16, 148 баллов Владелец: Петрова В.А., г. Москва.	Альба, ВПКОС 6250/18, 120 баллов Владелец: Кузнецов Д.Д., г. Рязань

2.5. Итоги Командного первенства

На Выставке проводилось командное первенство среди организаций, являющихся членами Росохотрыболовсоюза или имеющих с ним договорные отношения в области охотничьего собаководства, а также кинологических организаций других государств. В Оргкомитет поступили заявки от шести организаций.

При подведении итогов командного первенства Оргкомитет и Главный эксперт строго руководствовались Положением о выставке. Т.е. в соответствии с п. 6.2 Положения принимались заявки, в которых организация-участник выставила в составе команды не более 5 собак. При этом одна из собак команды должна быть выставлена в младшей возрастной группе. При подведении итогов командного первенства в соответствии с п. 6.4 Положения учитывались результаты выступления пяти собак команды, из которых не менее одной собаки выступают в средней и не менее одной в младшей возрастной группе.

Правомерность участия в командном первенстве команды Щелковского РООиР вызвала сомнение у заместителя председателя Оргкомитета Выставки М.Г. Кузиной. Несколько лет назад подобный вопрос возникал о правомерности участия во Всероссийских состязаниях команд от районных обществ МСОО МООиР. По этому вопросу была проведена консультация с юристами Росохотрыболовсоюза, которые подтвердили, что районные общества МСОО МООиР являются коллективными членами РОРС. В соответствии с п.п. 3.1, 3.6, 6.1 Положения, они могут выставять команду.

У М.Г. Кузиной вызвало сомнение и правомерность участия в командном первенстве команды Рязанского ОООиР в «силу поздней подачи заявки». Дело в том, что Заявка на участие команды от Рязанского ОООиР была передана из Оргкомитета Главному эксперту для подведения итогов с задержкой, после того, как он приступил к подведению итогов командного первенства. Оргкомитет в это время был занят оформлением большого объема выставочной документации и рязанская Заявка «застряла» где-то среди других документов. Поскольку М.Г. Кузина покинула Выставку до окончательного подведения итогов и объявления результатов, она зафиксировала командные результаты без Рязанского ОООиР и посчитала, что эта Заявка подана с опозданием. Заявка Рязанского ОООиР представлена на официальном бланке РОООиР, имеет исходящий номер, подпись Председателя Правления РОООиР Буянова И.В. и печать организации. Заявка датирована 29 мая 2024 г. В соответствии п. 6.4. Заявка была предварительно подана в Оргкомитет до 06.06.2024г. и в соответствии с п. 6.3 Положения, явка команды подтверждена, замен в команде не производилось. Таким образом, своевременность подачи заявки полностью соответствует требованиям «Положения» и не подлежит сомнению. Передача командной Заявки для подведения итогов из Оргкомитета Главному эксперту с задержкой не является поводом для исключения Команды Рязанского ОООиР из командного первенства.

При подведении итогов командного первенства Оргкомитет и Главный эксперт строго руководствовались Положением о выставке. Т.е. в соответствии с п. 6.2 Положения принимались заявки в которых организация-участник выставила в составе команды не более 5 собак.

Результаты командного первенства.

Команда	Общий Балл	Место
МСОО МООиР	36	1
Щелковское РООиР	32	2
БООР (Беларусь)	30	3
Рязанское ОООиР	28	4
Тверское ОООиР	24	5
Ульяновское ОООиР	18	6

3. Заключение

Из 62х спаниелей, участвовавших в выставке, большинство русских охотничьих спаниелей и всего 3 вахтельхунда.

К сожалению. Английских кокеров и спрингеров выставлено не было. Большинство собак этих пород разводятся как собаки-компаньоны, собаки выставочного разведения. В последние годы в Россию были завезены спрингеры и кокеры рабочего разведения, которые по экстерьеру существенно отличаются выставочных собак и мало соответствуют стандартам породы. Английские спаниели мало популярны у охотников. Выставочные собаки имеют высоко декоративный экстерьер, длинная шерсть, обильные очесы и подвесы делают их мало практичными для нашей охоты. В существенной части поголовья из-за отсутствия отбора по рабочим качествам у них потеряно одно из основных качеств охотничьей собаки, охотничья страсть. Этих собак можно видеть на выставках РКФ, в

охотничьих выставках их можно увидеть крайне редко, Собаки рабочего разведения выводились для условий европейской охоты, где развито дичеразведение и основная задача не столько найти птицу и выставить ее под выстрел, сколько не потерять битую или подранка. Богатые традиции европейских охот значительно отличаются от наших, это коллективные загонные охоты, охоты в угодьях с большим количеством выпускной птицы и др., это повлияло на требования к охотничьим качествам собак рабочего разведения. Они выводились не под нашу охоту.

Немецкий спаниель вахтельхунд - добротная охотничья собака, вполне соответствует требованиям российской охоты. Вахтели на равных конкурируют на состязаниях самого высокого ранга с русскими охотничьими спаниелями, самой популярной породой спаниелей в России.

Если внимательно проанализировать результаты Выставки, можно увидеть, что большинство собак получили высшую оценку по экстерьеру в своей возрастной группе. Большая часть собак проверена по рабочим качествам и имеет полевые дипломы, многие высоких степеней. Результаты выставки ни в коей мере не отражают состояние породы РОС в нашей стране. В выставке участвовали в основном лучшие представители породы. На этих собак следует в первую очередь ориентироваться при ведении племенной работы. Но племенникам в обязательном порядке следует внимательно изучать результаты областных выставок, выводок, испытаний и состязаний. Внимательно анализировать, кто, что дает, не только хорошее, но и плохое.

Подробные сведения о экспонируемом поголовье на основании итогов экспертизы, анализ и рекомендации по дальнейшей работе с породой, а также полное описание породности, конституции и экстерьера всех прошедших экспертизу собак, с полным представлением сведений о каждой собаке отражены в отчетах эксперта ринга кобелей В.А. Поддубного и ринга сук, Л.З. Мартыновой. Это эксперты Всероссийской категории по породам и испытаниям спаниелей, это наиболее квалифицированные и опытные специалисты по охотничьим спаниелям в нашей стране. По отзывам ассистентов и стажеров, работа с ними дала много полезного для дальнейшей работы с этой группой пород.

Выставка прошла в хорошей доброжелательной обстановке, жалоб и нареканий Главному эксперту и в Оргкомитет не поступало. Возникающие мелкие «накладки», которые всегда бывают на больших мероприятиях, оперативно решались Оргкомитетом и экспертными бригадами.

Хочу еще отметить, что Всероссийские выставки и Всероссийские состязания, это не только оценка собак по породности, экстерьеру, рабочим качествам и племенной ценности, это школа экспертизы, это мероприятия, где происходит обмен опытом между племенниками, активом секций, завязываются полезные знакомства и связи в том числе и среди владельцев собак.

Хочется выразить благодарность организаторам выставок